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Niederschrift 
 
über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 

(BRODE/GV/02/2023) vom 14.06.2023 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Sandra Hasselberg  
Herr Ole Kähler  
Herr Norbert Maroses  
Frau Heike Mews  
Herr Jörg-Christian Renz  
Frau Dr.-Ing. Sandra Sindt-Lage  
Frau Christa Vellage  
Herr Tim Vellage  

Protokollführer/in 
Herr Mirko Hirsch  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jan Hoppe fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 3.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 4.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 5.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-  
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vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß 

Hauptsatzung 
 

   
 9.1.   Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 9.2.   Jugend- und Kulturausschuss (3 Mitglieder, darunter bis zu 

1 Bürger/In 
 

   
 9.3.   Bau- und Wegeausschuss (3 Mitglieder, darunter bis zu 1 

Bürger/In) 
 

   
 10.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 11.   Wahl von einem/einer weiteren Vertreter/In und deren Stell-

vertreter/In für die Verbandsversammlung des Abwas-
serzweckverbandes "Ostufer Kieler Förde" 

 

   
 12.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 13.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

BRODE/BV/071/2023 

   
 14.   Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines 

Quartierskonzepts 
 

   
 15.   AED-Feuerwehr  
   
 16.   Einwohnerfragestunde  
   
 17.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der ausscheidende Bürgermeister Herr Mülder- von Guerard eröffnet die Sitzung um 19.00 
Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Herr Mülder- von Guerard beantragt die Tagesordnung wie folgt zu erweitern: 
 
Neuer TOP 15: „AED-Feuerwehr“ 
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Die bisherigen Tagesordnungspunkte 15 und 16 verschieben sich entsprechend. 
 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  2: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Nach den Bestimmungen der Gemeindeordnung leitet das dienstälteste Mitglied der Ge-
meindevertretung die Wahl des/der Vorsitzenden. 
 
Als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Frau Heike Mews festgestellt. Frau 
Mews möchte die Aufgabe nicht übernehmen. Als nächstes dienstältestes Mitglied wird Herr 
Jörg-Christian Renz festgestellt. 
Herr Renz erklärt sich bereit die Wahl des Vorsitzenden zu übernehmen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Frau Mews erklärt, dass alle neun Mitglieder der Gemeindevertretung eine Fraktion namens 
„Wählergemeinschaft Gemeinsam für Brodersdorf“ (WGB) bilden. Den Vorsitz der WGB 
übernimmt Herr Tim Vellage. Sein Stellvertreter ist Herr Ole Kähler. Der Fraktion gehören 
demnach Frau Sandra Hasselberg, Herr Jan Hoppe, Herr Ole Kähler, Herr Norbert Maroses, 
Frau Heike Mews, Herr Jörg-Christian Renz, Frau Dr.-Ing. Sandra Sindt-Lage, Frau Christa 
Vellage und Herr Tim Vellage an. 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird Frau Heike Mews vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Wahlergebnis: 
 
Frau Heike Mews wird zur Bürgermeisterin der Gemeinde Brodersdorf gewählt. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Frau Mews erklärt, dass Sie die Wahl annimmt. 
 
Im Anschluss erfolgt die Ernennung von Frau Heike Mews durch den bisherigen Bürgermeis-
ter Ferdinand Mülder- von Guerard, der ihr die Ernennungsurkunde aushändigt. Sodann 
nimmt Herr Jörg-Christian Renz als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung den er-
forderlichen Amtseid ab. 
 
 
TO-Punkt  5: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Mit Worten des Dankes und der Anerkennung für die geleisteten Arbeiten zum Wohle der 
Gemeinde Brodersdorf verabschiedet Frau Bürgermeisterin Mews die ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter Herrn Ferdinand Mülder-von Guerard, Herrn Hans-Peter Voege, Frau 
Irina von Guerard sowie Herrn Marc Müller. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird Herr Tim Vellage zum 1. Stellv. Bürgermeister 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergibt sich folgendes 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Tim Vellage wird zum 1. Stellv. Bürgermeister der Gemeinde Brodersdorf gewählt. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Vellage erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
Im Anschluss ernennt Bürgermeisterin Mews Herrn Vellage zum 1. Stellv. Bürgermeister und 
nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird Herr Ole Kähler zum 2. Stellv. Bürgermeister 
vorgeschlagen.  Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Es ergibt sich folgendes  
 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Ole Kähler wird zum 2. Stellv. Bürgermeister der Gemeinde Brodersdorf gewählt 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Kähler erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
Im Anschluss ernennt Bürgermeisterin Mews Herrn Kähler zum 2. Stellv. Bürgermeister und 
nimmt ihm den erforderlichen Amtseid ab. 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Frau Bürgermeisterin Mews verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindever-
treter per Handschlag gem. § 33 Abs. 5 GO zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenhei-
ten und führt sie in ihr Amt ein.  
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß Hauptsatzung 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung haben sich im Vorfeld auf die Besetzung der Aus-
schüsse und deren Vorsitzende verständigt. Es soll en bloc abgestimmt werden. Verhältnis-
wahl wird nicht beantragt. 
  
 
 
 
TO-Punkt  9.1: Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
 Der Finanzausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
 Renz, Jörg-Chiristian WGB 
 Sindt-Lage,Sandra WGB 
 Hasselberg, Sandra WGB 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Finanzausschusses wird Frau Sandra Hasselberg vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9.2: Jugend- und Kulturausschuss (3 Mitglieder, darunter bis zu 1 Bür-

ger/In 
 
 Der Jugend und Kulturausschuss wird wie folgt besetzt: 
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: Maroses, Norbert WGB 
 Vellage, Christa WGB 
 Todt, Tatjana 

 
bM 
 
 
 
 

 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Jugend- und Kulturausschusses wird Herr Norbert Maroses vorge-
schlagen. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.3: Bau- und Wegeausschuss (3 Mitglieder, darunter bis zu 1 Bür-

ger/In) 
 
 Der Bau- und Wegeausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
: Hoppe, Jan WGB 
 Vellage, Tim WGB 
 Kähler, Ole 

 
 
 

WGB 
 
 
 
 

 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Bau- und Wegeausschusses wird Herr Ole Kähler vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
 Als stellvertretendes Amtsausschussmitglied wird Herr Tim Vellage vorgeschlagen 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl von einem/einer weiteren Vertreter/In und deren Stellvertre-

ter/In für die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverban-
des "Ostufer Kieler Förde" 

 
Als weitere Vertreterin für die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes „Ostu-
fer Kieler Förde“ wird Frau Sandra Hasselberg vorgeschlagen.  
 
Als Stellvertreter von Frau Hasselberg wird Herr Jörg-Christian Renz vorgeschlagen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
 Der Wahlprüfungsausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
: Maroses, Norbert WGB 
 Hasselberg, Sandra WGB 
 Sindt-Lage, Sandra WGB 

 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: BRODE/BV/071/2023 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Brodersdorf schlägt für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028                                                   
Herrn Falko Göttsche vor. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  14: Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Quar-
tierskonzepts 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt ein Quartierskonzept zu erstellen unter der Vorausset-
zung der Gewährung einer Förderung. 
Der maximale gemeindliche Eigenanteil wird mit 7.000 € gedeckelt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: AED-Feuerwehr 
 
Bürgermeisterin Mews erläutert zunächst den Sachverhalt.  
 
Feuerwehren haben die Möglichkeit sich als sogenannte AED-Wehr registrieren zu lassen, 
die im Falle einer Reanimation hinzualarmiert werden können, wenn ein Rettungswagen ei-
nen längeren Anfahrtsweg hat. Diese Sonderaufgabe muss gemäß Brandschutzgesetz mit 
einem Beschluss der Gemeindevertretung an die Freiwillige Feuerwehr übertragen werden. 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Brodersdorf würde diese Aufgabe gerne übernehmen wollen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Sonderaufgabe der AED-Wehr auf die Freiwillige 
Feuerwehr Brodersdorf nach den Vorschriften des Brandschutzgesetzes zu übertragen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  16: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin regt einen gemeinsamen Sparziergang zum Biotop an, da sicherlich einige 
das Biotop gar nicht kennen. 
 
Ein Einwohner erkundigt sich nach der Fertigstellung der Baustelle in der Schönberger Stra-
ße. 
 
 
 
TO-Punkt  17: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Bürgermeisterin Mews gibt bekannt, dass bereits am 05.07.2023 eine gemeinsame 
Sitzung des Bau- und Wegeausschusses und des Jugend- und Kulturausschusses erfolgt. 
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Nach erfolgter Absprache werden die Termine der nächsten Sitzungen der Gemeindevertre-
tung auf den 12.09.2023 und 13.12.2023 festgelegt. 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Heike Mews Mirko Hirsch Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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